江苏省仪征中学高三地理周末练习
2019.5
读图1回答1~2题。

[image: image1.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con



 1．若图表示全球今日与昨日范围的比例正好是1：3（阴影表示今日，空白部分表示昨天），则北京时间为



A．0时     B．2时   
C．16时    
D．18时
 2．若图中圆表示某纬线上夜长与昼长比例正好是1：3（阴影部分表示夜长），且为该地夜最短的一天，则该纬度大陆西岸气候特征

A．高温多雨         B．高温少雨     

C．温和湿润         D．温和少雨
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读图2，图中①②③表示北半球不同纬度三地白昼长度随时间变化。完成下列3~5题
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3．下列说法正确的是
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A．甲表示3月21日前后 
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B．乙表示6月22日前后
[image: image4.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con



C．三地纬度可依次为40°N、66°N、30°N
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D．①地较②地昼夜长短的年变化幅度小
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4．若黄赤交角增大到24°，则下列说法正确的是
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A．在乙日期，①的昼长可能增大
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B．在甲日期，③的昼长可能增大
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C．在乙日期，②的昼夜更替周期可能增大
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D．在甲日期，①地的正午太阳高度可能增大
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5．图示时间内南京地区正午旗杆影长变化正确的是
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降水变率是降水平均偏差与多年平均降水量的百分比，是衡量降水稳定程度的指标。读我国某地降水变率等值线的分布图（图3），回答6~7题。
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图3
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6．下列说法正确的是
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A．降水量越大，降水变率越大     B．降水量越小，降水变率越大
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C．降水变率与降水量大小无关     D．降水变率与降水量呈正相关
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7．关于a、b两地的叙述，正确的是
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A．a地受地形影响，降水量比b地少  B．a地受西风影响，降水量比b地多
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C．a地降水变率数值介于20~30      D．b地降水变率数值介于40~50
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读以南极点为中心的半球图，图中阴影部分表示地球上某种资源分布，箭头表示洋流。根据图中提供信息，回答8~10题
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8．图中阴影部分表示的资源是
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A．石油、天然气

B．煤矿
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C．雨林

D．草场资源
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9．若人类不合理利用这种资源，将可能会出现
[image: image51.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con



A．能源供应紧张

B．酸雨现象更加严重
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C．喜马拉雅山的雪线上升
D．臭氧层空洞
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10．下列关于图中洋流的说法正确的是
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A．西风漂流，向西流，暖流

[image: image55.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con



B．西风漂流，向东流，寒流
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C．秘鲁寒流，向东流，寒流
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D．西风漂流，向东流，暖流
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11．读不同人口增长方式图，下列说法正确的是
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A．人口数量是衡量环境承载力的重要指标 
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B．制约环境承载力的首要因素是资源
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C．我国人口增长属于甲增长方式
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D．乙人口增长方式，不会出现人口问题
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冻土是指0℃以下，并含有冰的各种岩石和土壤。冻土是东北地区冷湿环境的综合反映，同时也影响其自然环境的形成和发展。回答12~13题
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图6
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12．根据图示信息，下列说法正确的是
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A．连续多年冻土带主要分布在小兴安岭北部
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B．岛状多年冻土多分布在森林茂盛的阳坡
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C．近些年来，由于全球气候变暖，连续多年冻土的南界南移
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D．连续多年冻土界线明显向南凸出是受山地的影响
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13．冻土的存在，对东北地区景观的形成和发展有重大影响。下列说法正确的是（
）
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A．冻土的存在，减轻了气候的寒冷程度
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B．冻土层利于地表水的下渗，不易引起沼泽化
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C．冻土层抑制河流的向下侵蚀
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D．冻土层使地基更加稳固，有利于交通建设
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在我国黑、吉、内蒙古、晋、豫、皖、鄂、湘、赣等9省区被称为中部经济地带，以东是东部经济地带，以西为西部经济地带。读图7回答14~16题。
[image: image80.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con



[image: image148.png]MM

10

120 [

100

@

@

@

® T

T e eemmlilen -

0 wms 1m0 oas  ls0  low 19w

Bs




[image: image81.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image82.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image83.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image84.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image85.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image86.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image87.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image88.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image89.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image90.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image91.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image92.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image93.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image94.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image95.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image96.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image97.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con




[image: image98.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con



图7
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14．衡量城市化水平的主要指标是
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A．城市人口占总人口的比重     B．城市用地占土地总面积的比重
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C．城市经济总量占区域经济比重 D．城市数量占区域聚落数量的比重
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15．从图上分析可知，下列说法正确的是
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A．我国中部各省中，只有湖北的城市人口比重均在40%以上
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B．20世纪80年代以后，中部地带新增的特大城市数超过东部
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C．我国西南地区的城市人口比重均在20%以下
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D．总的说来，经济越发达省份，城市人口比重较高
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16．有关各省区城市化发展的说法，正确的是
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A．广东城市化水平高，是因为大城市扩散，促进乡镇企业发展
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B．黑龙江城市化水平高，是因为资源丰富，国有大中型企业发展
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C．江苏城市化水平较高，是因为改革开放，外资企业发展
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D．西藏城市化水平较高，是因为边境贸易发展带动城市建设
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读鲁尔区各产业人数的变化图（图8），回答17~18题
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17．下列说法正确的是
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A．a表示第二产业，b表示第三产业，c表示第一产业
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B．1985年后，a产业就业人数迅速升高的原因是积极发展新兴工业
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C．从1970年开始，b产业就业人数逐年下降的原因是鲁尔区经济一直处于衰落
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D．1999年，第三产业就业人口所占比重达60% 以上 
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18．鲁尔区从1970年约220万人到1983年约195万人，人口数量减少的原因可能是
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A．鲁尔区的人口自然增长率小于0，但招募了大量劳动力
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B．鲁尔区因传统工业的衰落，有大量人口迁出
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C．鲁尔区人口自然增长率虽然很高，但有大量人口迁往到南部斯图加特等地
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D．既有人口的自然增长率的影响，也有人口迁移影响
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二、双选

 太阳辐射是地球上自然现象发生的主要能量来源之一。图9为我国乌鲁木齐——广州一线年太阳辐射总量剖面图（单位：亿焦耳/米2·年）读图回答19~20题
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19．关于图中甲、乙两处的说法正确的是

A．甲区年太阳辐射总量小的原因是该地处四川盆地，云量多

B．乙地处阶梯交界处，地形起伏大，年太阳辐射变化显著

C．甲地纬度较高，太阳高度小，到达地面的太阳辐射少

D．乙地处于柴达木盆地，地形起伏大，年太阳辐射变化显著

20．图中a、b、c三地比较，下列说法正确的是

A．a与b相比，b点的昼夜温差大
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B．b与c相比，b地太阳辐射强，是葡萄重要产区

C．a与c相比，距海洋远是c地年较差大的唯一原因

D．a、b、c三地相比，a处热量条件最优越

读图10回答21~22题

[image: image151.png]


21．图10是“运价定价方式随运输距离变化”示意图。在南京主城区开行的投币公交车，在城区内均为1元（空调车2元）；地铁一号则是多个站点，票价2~4元不等。公交和地铁运输的定价方式分别是

A．a——距离比例定价

B．b——区段定价

C．c——远距离递减定价

D．d——均一定价

22．如果图10中a、c代表公路与水运运价与运输距离的关系，则下列说法正确的是

A．a代表公路运输，c代表水运运输

B．c代表公路运输，a代表水运运输

C．a运输方式适合短途运输

D．c运输方式适合短途运输

    “生活质量”是经济、社会和生态等因素共同影响的结果。下为生活质量与GDP和电力消耗量关系示意图，读图回答23~24题

23．从图中可以看出

A．人均GDP越高，生活质量越高    

B．人均电力消耗量与生活质量正相关

C．人均GDP在3~6千美元时，生活质量有所下降

D．人均GDP在3~6千美元时，人均用电量会呈下降趁势

24．此图给我们的启示，正确的说法是

A．环境问题的实质是发展问题，它在发展中产生，也必须在发展中解决

B．经济发展到一定阶段，必然产生环境问题，因此我们要边污染边治理

C．人均电力消耗多，生活质量就高，所以我们要大力发展高耗能工业

D．我国应大力发展循环经济，以实现经济、生态、社会的持续发展
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香港某企业在长江三角洲建立一家工厂，其生产原料来自大陆，产品主要销往欧、美等地。自上世纪90年代建厂以来，经济效益一直很好，可是近期却举步维艰，几近倒闭，大量工人被迫“下岗”。回答25～26题
25．该厂产品最可能是
A．玩具    

B．电子产品  

C．建筑陶瓷    

D．服装
26．导致该厂经济效益下降的主要原因有
A．人民币升值，导致出口产品竞争力下降
B．西方金融危机导致人们购买力下降，市场萎缩
C．世界经济竞争日趋激烈，国外产品大量替代了该厂的产品
D．我国工人工资上涨，工厂负担过重
三、综合题

27．阅读下列材料回答问题（14分）
材料一  据报道，中国海军舰艇编队12月26日13时45分从三亚启航，赴亚丁湾、索马里海域（图中丙附近）执行护航任务。

材料二  下为非洲及周边地区略图，图上标出了1月和7月的风向，右为非洲东部部分地区的地形和构造剖面示意图。
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材料三 图中东非地区的甲地，海拔1800米，下为该地1、7两个月的气温降水资料
	
	A月
	B月

	气温（℃）
	18. 0
	19.2

	降水（mm）
	58.3
	242.3


（1）据图分析，索马里海域（丙附近）地理位置的重要性。    ▲    （2分）

（2）维多利亚湖盆的成因是    ▲    ，Edward湖盆的成因是    ▲    。（2分）

（3）甲地气温年较差很小，原因是   ▲   、   ▲   ， B最可能是   ▲    （1、7月）的气温降水资料，判断的依据是   ▲    。（5分）

（4）简要说明影响本区的7月份风向的形成原因   ▲    。（3分）

（5）乙海区夏半年盛行离岸风使底层海水上泛，这对沿岸气候有何影响？   ▲    （2分）

28．读下列材料回答（13分）

材料一  甲、乙两幅区域图。


材料二  凌汛是冬季封河期和春季的开河期，冰凌对河水阻碍，使河水水位抬升而形成的水位上涨现象。
（1）比较甲、乙两图所示区域内的相关内容，完成下列表格。（3分）
	
	江汉平原
	宁夏平原

	自然带类型
	   ▲    
	草原、荒漠过渡带

	主要粮食作物
	   ▲    
	小麦

	根据当地问题自然、社会等特点，拟定一个研究性学习课题
	××地区酸雨现状调查与对策研究
	   ▲    


（2）试分析江汉平原湖泊面积缩小对周围自然环境产生的影响。（3分） 

   ▲    ，   ▲    ，   ▲    。

（3）试解释黄河在本区河段易发生凌汛现象的原因。（4分）

   ▲    ，   ▲    。

（4）请根据地理环境整体性原理，将乙图中贺兰山以西荒漠化自然因素（大气、水、岩石、土壤、生物等）之间的关系选择填入下列表格中（3分）

[image: image140.emf] 

      ▲    

 

荒漠化（植被减少）

 

   ▲    

 

   ▲    

 

降水较少，蒸发加强

  


A．下渗减弱，径流加强、蒸发加强         B．地面变干燥
C．植被蒸腾减弱，空气湿度减少        
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（1）澳大利亚中部降水稀少，主要原因是受   ▲    控制。（1分）

（2）澳大利亚高度发达的商品农牧业主要分布在   ▲    ，这里发展农业的自然条件中主要的有利条件   ▲    。（4分）

（3）墨累河流域是荒漠化很快的地区之一，简要分析原因   ▲    。（4分）

（4）墨累河流域水资源缺乏，为此澳大利亚政府实施了“东水西调工程”，试分析淡水资源的调入，对墨累河流域经济和生态产生的影响。   ▲    （4分）
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